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Разпространява

се безплатно

Честита Баба Марта!
Уважаеми съграждани!
Честита Баба Марта! На този истински български празник 

пожелавам на всички радост и настроение и нека първите 
слънчеви лъчи на март донесат сили и вяра, че най-съкровени-
те мечти се сбъдват!

Бъдете здрави и благословени и нека в живота ви винаги има 
надежда и топлина. Да пазим здрава нишката на червено-бе-
лия конец, защото тя ни свързва и ни напомня, че сме българи!

Скъпи самодейци!
На 1 март е вашият празник и неслучайно той съвпада с по-

срещането на Баба Марта, с очакването за настъпващата 
пролет и стремеж за повече духовност и красота.

Десетки самодейци към Читалищата в Община Угърчин, де-
сетки читалищни дейци отдават свободното си време и та-
лант на народното творчество, работят за съхранението и 
популяризирането на традиции и обичаи. Дълбок поклон пред 
вашата всеотдайност и самоотвержен труд!

Горди сме с отличното представяне и чудесните ви изяви, с 
които прославяте угърчинския край. Благодарим ви, че не жа-
лите сили и енергия, за да направите празниците ни все по-кра-
сиви и емоционални. Приемете като най-голяма награда - апло-
дисментите и радостта в очите на хората.

Скъпи творци по призвание, приемете нашите сърдечни поз-
дравления за празника на самодееца. Бъдете здрави, все така 
ентусиазирани в благородното си дело!

Честит празник!
Станимир Петков           Тихомир Мирчев
Кмет на Община Угърчин        Председател на ОбС - Угърчин

По традиция угърчинци отпразнуваха 14 февруари
„Трифон Зарезан“ и „Свети Валентин“ за поредна година бяха 

отпразнувани подобаващо от жителите на Угърчин. Празни-
кът на виното и празникът на любовта отново събра хората 
на тазгодишната веселба на площад „Свобода“ в града.

Концертната програма бе с участието на народната певица 
Румяна Попова, която изпълни едни от най-обичаните българ-
ски народни песни. Тя поведи и голямото угърчинско хоро, кое-
то се изви на площада пред общината на обяд.

Червено вино и баница имаше за всеки дошъл на празника. 
Хората споделиха, че е хубаво, че Община Угърчин не забравя 
празниците и обединява хората и ги кара да забравят за зао-
бикалящите ги проблеми поне за малко.

На площада бяха и ученици от СУ „Св. св. Кирил Методий“ - 
Угърчин, които също се включиха в голямото хоро.
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ЕВРОПРОЕКТИ

Проект
„Грижа в дома в Община Угърчин“

На 09.01.2023 г., Община Угърчин подписа Административен договор за от-
пускане на безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на дейностите по 
Проект BG05SFPR002-2.001-0060-С01 „Грижа в дома в Община Угърчин“ по Про-
цедура BG05SFPR002-2.001 “Грижа в дома“, финансирана от Европейски социа-
лен фонд плюс, чрез Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027. Об-
щата стойност на отпуснатите финансови средства е в размер на 263 745.12 лв.

Проектните дейности стартираха, считано от 01.02.2023 г. и са за период от 13 
месеца. В изпълнение на дейностите по проекта ще бъде осигурена грижа в до-
машна среда на минимум  48 възрастни хора в невъзможност за самообслужване 
и лица с увреждания.

Основната цел на Проект "Грижа в дома в Община Угърчин " е да продъл-
жи осигуряването на подкрепа в домашна среда за възрасти хора в невъзмож-
ност за самообслужване и хора с увреждания, като по този начин се защитава 
обществения интерес и се отговаря на нуждите на населението. Изпълнение-
то на дейностите ще разшири възможностите за предоставяне на интегрирани 
здравно-социални услуги в домашна среда, вкл. и в контекста на евентуални 
пандемични ситуации. Чрез изпълнението на дейностите по проекта се цели да 
се достигне до най-уязвимите групи от населението, които ще получат навре-
менна и професионална подкрепа в зависимост от техните индивидуални по-
требности, чрез предоставяне на богат спектър от услуги в домашна среда, в т.ч.:

- Предоставяне на почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги 
по домовете и психологическа подкрепа за възрастни хора в невъзможност за 
самообслужване и лица с увреждания.

- Доставка на храна, хранителни продукти и продукти от първа необходи-
мост, както и осигуряване на транспорт на персонала, предоставящ услугите, 
от/до домовете на лицата. Допустимо е също така заплащане на битови сметки, 
заявяване и получаване на неотложни административни и битови услуги (със 
средства на потребителите).

- Предоставяне на лицата от целевата група на информация относно превен-
ция и профилактика на здравето и социално значими заболявания, включител-
но консултации с диетолог и др. специалисти при необходимост.

За осъществяване на заложените дейности се предвижда да бъдат назначени 
над 20 лица, в т.ч. социален работник, психолог, медицинска сестра, домашни 
помощници и снабдители/шофьори.

В изпълнение на проектните дейности ще бъдат осигурени и супервизия 
и обучения на служителите, предоставящи почасови мобилни интегрирани 
здравно-социални услуги в домашна среда.

Кандидатите за потребители заявяват желанието си да ползват интегрирани 
здравно-социални услуги по проекта, по настоящ адрес, като необходимите до-
кументи за кандидатстване са следните:

- Заявление -декларация (Приложение 1);
- Документ за самоличност (за справка);
- Медицински документи (ЕР на ТЕЛК/НЕЛК, ЛКК, епикриза и др. - копие);
- Пълномощно
  (в случай, че документите не се подават лично от кандидата за потребител).
Максималната продължителност за ползване на интегрирани здравно-соци-

ални услуги от един потребител е до 4 часа дневно, всеки работен ден, съобразно 
изготвената индивидуална оценка на потребностите.

Документи от кандидатите за потребители се подават в сградата на Община 
Угърчин, пл. „Свобода“ № 1, стая 205 или в „Център за почасово предоставяне 
на услуги“, всеки работен ден от 08.30 ч. до 17.00 ч.

За допълнителна информация тел. 0886436247 и 0878745447

ЕВРОПРОЕКТИ

Кметът на Община Угърчин подписа договор за проект
„Укрепване на общинския капацитет в Община Угърчин”

На 22.12.2022 година Кметът на община Угърчин Станимир Петков подписа 
Административен договор  № BG05SFPR002-2.002-0016-C01  за предоставяне на 
безвъзмездна финансова помощ за изпълнение на проект „Укрепване на об-
щинския капацитет в Община Угърчин”, финансиран от Програма „Развитие 
на човешките ресурси” 2021-2027 г.

Бюджетът на проекта е 40 813.00 лева, а времето за изпълнение – 24 месеца.
Целта на проекта е да подкрепи реформирането на системата на социалните 

услуги в Община Угърчин и улесни прехода към новите механизми на местно 
ниво, чрез развитие и укрепване на общинския капацитет.

Да предостави интегрирана подкрепа на общината в изпълнение на пра-
вомощията й по Закона за социалните услуги (ЗСУ), Закона за хората с увреж-
дания (ЗХУ) и Закона за лична помощ (ЗЛП)  с цел плавното и безпроблемно 
въвеждане на реформите в областта на социалните услуги и личната помощ 
и  предоставяне на по-ефективна, ефикасна и качествена грижа на лицата от 
най-уязвимите групи от населението ни.

За постигане на общата цел на процедурата с проекта се планира наемането 
на допълнителен персонал и провеждане на специализирани обучения, както 
и провеждане на разяснителни кампании с цел подобряване на равния и навре-
менен достъп до качествени и устойчиви услуги на достъпна цена, включител-
но услуги, които стимулират достъпа до жилищно настаняване и ориентирани 
към индивида грижи, включително здравеопазване, подобряване на достъп-
ността, включително за хората с увреждания, ефективността и устойчивостта на 
системите за здравеопазване и на услугите за полагане на дългосрочни грижи.

Проектната дейност ще обхване наемане на нов персонал, необходим за из-
пълнението на задълженията и отговорностите на общината по ЗЛП/ЗХУ, както 
и по ЗСУ в частта, свързана с насочването от общините за ползване на социал-
ни услуги. След анализ на потребностите от обучение ще бъдат организирани 
специализирани обучения на персонала във връзка с изпълнение на правомо-
щията по ЗЛП/ЗХУ, както и по ЗСУ. Ще бъде организирана супервизия на пер-
сонала.

Сирни Заговезни тази година 
е на 26 февруари 2023 година - 
неделя. Това е последният ден 
преди Великденските пости, 
които продължават 7 седмици и 
завършват с Великден.

За първа година Община Угър-
чин ще организира паленето 
на огън и въртене уруглювици. 
Ритуалът ще се проведе в мест-
ността „Ремса“ точно до кръста с 
начален час 19 часа.

Община Угърчин забранява 
паленето на автомобилни гуми, 
масла и други лесно запалими 
материали, които при горене от-
делят вредни емисии в атмосфе-
рата. На всички нарушители ще 
им бъде съставен акт и съответ-

но глобени. От Община Угърчин 
призовават да не се пали огън 
извън определените и обозна-
чени за това места, да не се раз-
палват и хвърлят в огъня лесно-
запалими изкуствени материи.

За да се избегне възникването 
на пожари, не трябва освен това 
да се горят сухи треви и расти-
телни отпадъци извън опреде-
лените места.

В седмицата преди Сирни За-
говезни не се яде месо, но могат 
да се ядат животински продукти 
- яйца, мляко, кашкавал, сирене 
и други.

След Сирни Заговезни, по вре-
ме на поста, се преустановяват 
всякакви животински продукти 

и се консумират само растител-
ни храни.

Една седмица преди Сирни 
Заговезни е празникът Месни 
Заговезни - последният ден, в 
който вярващият християнин 
може да яде месо.

Как и кога се иска Прошка?
Прошка може да се иска през 

цялата седмица преди Сир-
ни Заговезни, като в днешно 
време обичаят се изпълнява с 
най-близките на вечерята на 
Сирни Заговезни.

Прошка искат по-младите 
от по-старите с целуване на 
ръка и думите „Прости“ или 
„Прощавай“, а отговорът е 
„Простено да ти е“.

Сирни Заговезни в община Угърчин
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Месец март 2023 е месец 
граница между два сезона. 
През месец март 2023 ще от-
бележим едно променливо и не-
устойчиво време, характерно 
за този период на годината. 
За месец март може да гово-
рим, че е непредвидим и много 
трудно прогнозируем от всич-
ки месеци на годината, що се 
отнася до метеорологичната 
прогноза. През годините сме 
наблюдавали, че през месец 
март се случват доста сту-
дени дни, както и високи тем-
ператури, които достигат до 
26-28 градуса.

Какви температури очаква-
ме за месец март 2023?

Очакванията ни за месец 
март 2023 година е за по-ниски 
температури от нормалното 
за този период на годината. 
Месец март 2023 година ще 
започне с топло време, но към 

5 и 6 март ще се наблюдава 
смущение в атмосферата. Ще 
бъде облачно, ще превалява 
дъжд, а по високите полета 
на Западна България, и сняг. 
Вятърът ще бъде бурен, като 
най-силно изразен ще бъде в 
дунавската равнина. Ветрове-
те ще донесат студено време 
и ще наблюдаваме темпера-
тури в рамките на пет-шест 
градуса максимални, а мини-
малните в сутрешните часове 
ще достига до минус 3 - минус 
6 градуса.

Ще има ли затопляне през 
месец март 2023?

Постепенно през втората 
десетдневка на месец март 
2023 година ще наблюдаваме 
промяна посоката на вятъра, 
който ще бъде югозападен и 
ще донесе известно затопля-
не.

През третото десетдневие 

на март 2023 температурите 
ще започнат да се повишават, 
но ще останат все пак ниски за 
този период на годината: от 0 
до 8 градуса. Минималните ще 
се движат между минус един и 
минус три градуса. В планини-
те ще вали сняг и ще образува 
приятна снежна покривка, от 
която скиорите ще бъдат до-
волни. Очакваме снежната по-
кривка по някои високи полета 
да се задържи до началото на 
април 2023 година.

Кога ще бъдат студените 
дни през март 2023?

През първата половина на 
месец март 2023 година зимни-
ят характер на месеца ще про-
личи по ниските температури, 
през втората половина ще има 
леко покачване на температу-
рите с два до четири градуса, 
но ще остане студено за този 
период на годината.

През втората половина на 
месец март 2023 година нощ-
ните температури ще оста-
нат много ниски, но въпреки 
всичко, пролетта ще напом-
ни за себе си и дърветата ще 
започнат да се разлистват, 
земята се събужда от зимния 
си сън. Нощните температу-
ри ще са ниски, а през деня ще 
бъде слънчево и ще се чувства 
пролетен полъх. Очакваме ме-
сец март 2023 година да се ха-
рактеризира с динамични про-
цеси в атмосферата. Студът 
бързо ще се заменя с приятни 
температури, които ще на-
помнят, че пролетта идва.

НИМХ

През март 2023 - дъжд и ниски температури

Успешен ловен сезон за ловните дружини
от община Угърчин

С 23 отстреляни прасета 
приключиха годината ловците 
от ЛРД1 и ЛРД3 тази година. 
Наблюдава се леко завръщане 
на дивеча след масовото из-
миране на дивата свиня вслед-
ствие на африканската чума 

по свинете.
Ловците се надяват новият 

сезон да бъде още по-успешен и 
един ден да достигнат отново 
бройката от 200 отстреляни 
животни, както беше преди 
години.

Като най-голям майстор на 
стрелбата единодушно бе из-
бран Иван Кинтов.

Повече информация може-
те да намерите в следващия 
брой на вестник „Друм“

Децата от ДГ „Светулка“ - Угърчин поднесоха
цветя на паметната плоча на Левски

На 18 февруари децата от ДГ 
„Светулка“ в град Угърчин, с ко-
кичета и трикольори в ръце оти-
доха заедно със своите учител-
ки до паметната плоча в града, 
където е била църквата „Света 
Петка“. Там на Петковден (1872 
г.) е служил Левски.

Детски фестивал „Вярвай в 
чудеса“ община Угърчин ще съз-
даде албум „За Левски“, в който 
ще събере и покаже снимките, 
изпратени от: ДГ „Щастливо дет-
ство“ в Кирчево, ОУ „Христо Бо-
тев“ - Кирчево, СУ „Св. св. Кирил 
и Методий“ в Угърчин, ОУ „Св. 

Паисий Хилендарски“ в Леси-
дрен и филиала на ДГ „Светул-
ка“ в село Катунец.

Поклон пред великото дело 
на Апостола на свободата!

Милена Димова 

3 март - Националният празник на България

На 3 март отбелязваме На-
ционалния празник на Бълга-
рия. Навършват се 145 години 
от Освобождението на стра-
ната ни от османско иго.

На 3 март през 1878 г. е по-
дписан Санстефанският мирен 
договор между Русия и тога-
вашната Османска империя, 
с което се слага край на Ру-
ско-турската война, започнала 
през 1877 г. и се поставя нача-
лото на Третата българска 
държава. През 1890 г. 3 март 
е обявен за Национален праз-
ник. След близо 500 години под 
турско робство, 70-те години 
на XIX в. и учредяването на бъл-
гарската епархия през 1870 г., 

поставят началото на реши-
телното освободително дви-
жение. В Букурещ е формиран 
български революционен цен-
трален комитет, начело с Ва-
сил Левски, който започва под-
готовка за въстанията срещу 
османската власт в България.

На 24 април 1877 г. в Кишинев 
е издаден манифест на импе-
ратор Александър II, с който 
Русия обявява война на Осман-
ската империя. Руската армия 
се командва лично от импера-
тора. Една от най-значимите 
битки, прославена и в родната 
ни литература е Шипченската 
епопея. Ордите на Сюлейман 
паша е трябвало да разбият 

частите за прикритие, укрепи-
ли се по стръмнините на връх 
Шипка, за да може турската 
войска да пробие в Северна 
България. Цялото българско 
опълчение е в рамките на пред-
ния отряд. Паметната битка, 
отразена във Вазовото стихо-
творение от „Епопея на забра-
вените“ остава завинаги част 
от българското самосъзнание.

През 1878 г. по силата на 
международен акт е възста-
новена българската държава. 
За първи път денят на Осво-
бождението е отбелязван през 
1880 г., а десет години по-късно 
3 март е обявен за национален 
празник на Република България.
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Ако нямате много пари хуба-
вите жени не могат да бъдат за-
плаха за вас.

    
Съпругът тръгнал в коман-

дировка, но не заминал и се 
прибира в къщи. Съпругата и 
любовникът чуват стъпките му 
и трескаво търсят, къде съпру-
га няма да намери любовника. 
Няма време, нищо не са изми-
слили и тя блъска любовника в 
банята обръща се, и увисва на 
врата на съпруга.

Като се озовал любовника 
в банята, търсил къде да се 
скрие - няма къде. Видял статуя 
на Аполон с протегнати ръце. 
Подскочил и легнал в ръцете на 
Аполон. Минали час, два, три и 
любовникът не помръдва, как-
вото и да се чува от спалнята. По 
едно време Аполон продумал:

- Слизай мъжки на пода, че 
ръцете ми се схванаха, ще те из-
търва и ще ни хванат.

    
Лекар казва на медицинската 

сестра:
- Пак записвате кулинарни ре-

цепти върху рецептурни бланки. 
Вчера на пациента в аптеката му 
направили супа топчета.

    
- Какво обикаляш така нерв-

но?
- Виж как вали, а жена ми е 

без чадър.
- Е, голяма работа! Ще влезе в 

някой мол.
- Точно за това съм нервен!

    
В супермаркетите се продават 

само две неща - торби за боклук 
и боклук за торбите.

    
Един пътник пристигнал на 

забутана гара някъде в прерия-
та. Слязъл от влака, огледал се 
- наоколо само поле. Попитал 
началник-гарата:

- А къде е градът?
- На 15 километра оттук.
- Добре де, защо не сте по-

строили гарата по-близо до гра-
да?

- Ами отначало така мислехме 
да направим, обаче в крайна 
сметка решихме да я построим 
по-близо до релсите.

    
- Вашата дъщеря се е научила 

да псува!
- Тя и проходи рано!

    
От ЦИК съобщиха, че за 

удобство на избирателите, ре-
шили да гласуват машинно, ще 
пуснат в обръщение 3-месечни, 
6-месечни и годишни карти за 
гласуване...

    
В магазина на 14 февруари:
- Дайте ми онзи червен, плю-

шен задник!
- Но господине, това е сърце!
- Госпожо, аз съм кардиолог от 

20 години и много добре знам 
как изглежда сърцето, така че 
дайте ми онзи червен, плюшен 
задник!

    
- Мамо, защо пак ядоса тате, 

без причина?
- Защото трябва, да тупа кили-

мите. А когато е ядосан, ги тупа 
както трябва.

    
"Свободата на словото носи 

след себе си загубата на сирене-
то" каза Враната.

    
В затвopа:
- За какво си тyк?!
- Заради сина ми! Писал съчи-

нение в училище на тема: "Как-
во работи татко".

    
- Иванов, вие сте уволнен!
- Странно, аз пък досега си ми-

слех, че робите се продават...
    

- Ти за какво си осъден?
- Оказа се, че държавата печа-

та същите пари като моите!
    

Габровско семейство:
- Сашко, намисли си едно же-

лание и духни свещичките!
- Догодина искам и торта!

    
Психиатър говори на пациен-

та си:
- Лечението ви е отлично!
- Кое му е отличното докторе! 

До вчера бях Наполеон, сега съм 
просто Пешо!
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В очакване на 8 март - с какво
да изненадаме жената до себе си?

В океана от предложения за 
подаръци по празници като 8 
март, изборът на правилния, 
си е цяло предизвикателство - 
особено за мъжете. Но интим-
ността и любовта, които ни 
свързват, могат да улеснят 
избора ни. Ако сме били доста-
тъчно отдадени и наблюда-
телни, ще сме наясно с харак-
тера на своята дама - било то 
майка, съпруга, възлюбена или 
приятелка. Важно е да позна-
ваме предпочитанията и же-
ланията й, да я слушаме, кога-
то споделя какво я вълнува, от 
какво има нужда, какво ѝ харес-
ва и какво я прави щастлива.

Преди да пристъпим към из-
бора си:

- Не е добра идея да оставим 
за последния момент покупка-
та на подарък - рискуваме да 
не сполучим, а да няма време 
за импровизации. Така и не на-
мираме това, което търсим, 
а и когато човек е притеснен и 
бърза, обикновено греши или се 
стига до "отбий номера".

- Подаръкът да се хареса 
първо на човека, за когото е 
предназначен и после на нас 
самите. Често се случва точ-
но обратното, особено, ако 
пазаруваме за приятелка - 
всъщност купуваме за себе си. 
Не трябва да сме егоистични 
или несъобразителни - нека не 
забравяме, че искаме да напра-
вим друга жена щастлива, а 
не нас самите. Нека се водим 
от същите подбуди, които 
следваме, купувайки за себе си 
- винаги искаме най-доброто 
за нас, нали? Е, на същото ще 
се зарадват и другите - висо-
ко качество, личен елемент, 
специална мисъл, а не просто 
- отбит номер.

- Подаръкът да е субекти-
вен, целенасочен, „да говори”, 
че е точно предназначен за 
конкретния човек - нещо, кое-
то знаем, че той е искал, меч-
тал, желал силно или нещо, от 
което наистина е имал нужда 
(което не значи да му подарим 
тиган или поредния безличен 
сервиз за кафе). И не на послед-
но място, най-хубаво е, кога-
то подаръкът е изненада, но 
приятна. Важно е да вложим 
любов, желание и замисъл в из-
бора - опаковката, детайлите, 
картичката. Хубаво е да има 
синхрон и връзка между от-
делните елементи, в цветово 
отношение, материи, форми и 
т.н.. Така се придава завърше-
ност и стил.

Изборът на подарък за май-
ката, любимата и дъщерята, 
е изключително богат, но па-
радоксалното е, че хем има от 
всичко и по много, в търговска-
та мрежа, хем именно това ни 
обърква и затруднява. Всъщ-
ност винаги кръжим около едни 
и същи неща и знаем кои са при 
всеки повод, но точно когато 
той наближи - всички идеи се 

изпаряват от главата. И все 
пак - никога не е късно точно в 
този избор да намерим точна-
та изненада за празника.

Идеи за подарък за 8 март:
Да не кажем всички, но почти 

всички жени харесват цветя. 
Разнообразието на цветните 
пазари е наистина голямо - очи-
те ви да изтекат от разкош. 
Всевъзможни видове, цветове, 
аранжировки, панделки, мре-
жи, аксесоари. Важно е, обаче 
вие да съобразите, какви цве-
тя обича жената, на която ще 
ги подарявате. Още един дели-
катен момент има тук - някои 
жени са твърде сантимен-
тални по отношение на от-
къснаните цветя. Разстройва 
ги фактът, че ще увяхнат и 
ще трябва да отидат в коша 
за боклук. Спасението е в сак-
сийните цветя. Освен, че са 
живи, при правилни грижи към 
тях, дълго време ще напомнят 
за онзи хубав 8 март, в който 
сте ги подарили. При това 
много от саксийните цветя 
символизират все хубави неща 
- щастие, пари, късмет, брак, 
плодородие и т.н., а голяма 
част от тях облагородяват 
дома като го пречистват от 
лоша енергия, филтрират въз-
духа, неутрализират вредни 
вещества в пространството. 
Друга алтернатива са буке-
тите от шоколадови бонбони 
- истинско изкушение и наслада 
за сетивата. За по-арт нату-
рите, бихме препоръчали да се 
доверите на професионалните 
услуги на майсторите - тво-
рци, които изработват цветя 
от восък и парафин - същинско 
произведение на изкуството 
са.

Ако сте решили да поднесе-
те парфюм - задължително 
трябва да познавате аромат-
ните предпочитания на дама-
та и да прецените, дали да е 
по-лек - ежедневен, или по-те-
жък - вечерен, също и дали да 
е цитрусов, сладникав, с цвят 
на зелено и т.н.. А, и не забра-
вяйте, че идва пролет, а малко 
след нея и лято - все сезони, 
носещи ефирни, ненатрапчиви 
и свежи аромати. Съобразете 
и начина ѝ на живот - за ак-
тивно спортуващите дами, 
има по-леки аромати. Ако сте 
объркани в избора, не забравяй-
те, можете да получите добър 
консулт от надежден прода-
вач-парфюмерист или да про-
четете в интернет, кои аро-
мати на какъв темперамент 
пасват най-добре.

Куче, коте, зайче, птички, 
хамстер, костенурка, хамеле-
он или друга животинка, също 
е чудесен подарък. Подходящо 
опакован според вида на жи-
вотното - в плетен кош с го-
ляма панделка, в кутия с дупки, 
за да диша (сложен за кратко, 
само, докато го подарите), 
импровизирайте и развихрете 

въображението си. Опциите 
са много. Този тип подарък е 
подходящ, ако сте убедени, че 
дамата наистина иска и е си-
гурна, че може да гледа въпрос-
ното животинче, ще му осигу-
ри нужните условия.

Фино бельо, красива дреха 
или аксесоар - шал, бижу, като 
че ли са класика. А, знаем за 
класиката - често тривиал-
на, но винаги - отличен избор. 
Това са неща, които никога не 
са в повече за една жена и тя 
винаги ще намери повод да ги 
сложи. Гледайте да улучите 
номера и цвета или поне да се 
уговорите с продавача за евен-
туална смяна. За целта запа-
зете касовия бон.

Колаж със снимки - подбра-
ни от най-хубавите споделени 
моменти заедно. Истински 
интимен, семеен и трогате-
лен жест. Подарък, който го-
вори за близост, обич, призна-
телност. Връща лентата на 
спомените назад към скъпи 
преживявания и е мост към бъ-
дещето, за нови такива. Под-
берете подходяща и пасваща 
си с интериора в дома, рамка. А 
във фотостудията се правят 
вече всякакви предмети от 
бита и сувенири със снимки на 
клиента. Интересен избор са 
и карикатури и подобни хумо-
ристични портрети. Може да 
изглежда несериозно, но всъщ-
ност всеки би се поласкал.

Книга или цяла поредица от 
любим неин автор или пред-
почитан жанр. Вечен подарък, 
стойностен и смислен. Не за-
бравяйте да надпишете и да 
отправите лично пожелание. 
Необходимо е да познавате 
вкуса и интересите на дамата, 
за да уцелите книгата. А може 
да изберете и нехудожествена 
литература - справочници, ен-
циклопедии, биографии. Всеки 
по-съвестен книжар би ви по-
могнал.

Подаръчен ваучер никак не е 
за изпускане като идея. През 
деня си жените обикновено 
нямат много време за себе си 
и повечето копнеят за малко 
лично такова. Дълъг масаж, 
арома терапия, спа уикенд, 
басейн, джакузи, парна баня, 
сауна... истинска идилия. Вау-
черът е краен вариант и спа-
сение, ако наистина не знаете 
какво би зарадвало жената до 
вас или искате да оставите 
този избор на нея.

Не забравяйте картичката 
и съкровения текст в нея, как-
то и доброто настроение, ис-
крената обич и топлата пре-
гръдка, съпровождащи вашия 
подарък. Защото сами по себе 
си, те са най-ценният дар.

Модната законодателка и 
иноватор, Коко Шанел е казала: 
„Най-хубавите неща в живота 
са безплатни. Тези след тях са 
много скъпи.” Вие подарете за-
дължително най-хубавите!

Три чаши зелен чай на ден 
могат да помогнат за нама-
ляване на риска от рак на прос-
татата и ендометриума, от-
беляза Александрова.

Също така напитката е 
полезна за профилактика на 
сърдечно-съдови заболява-
ния, включително мозъчен ин-
фаркт и инфаркт на миокарда. 
Вече споменатият черен чай е 
особено полезен за възрастни 

хора, защото намалява риска 
от развитие на когнитивни 
нарушения и дори остеопороза.

С билковите чайове обаче 
трябва да се внимава повече, 
допълни терапевтът. Някои 
билки могат да бъдат вредни 
за тялото. Освен това човек 
може да има и алергия от ня-
кои билки. Така че най-добре е 
първо да се консултирате с ва-
шия лекар.

Как да имаме максималните ползи от чая
Чаят не e oт напитки, които 

пряко влияят много на здраве-
то. От него няма да ви стане 
по-лошо, но е и наивно да се оч-
аква някаква лечебна магия.

Колкото и да е странно, мак-
сималната полза от напитка-
та може да се получи просто, 
без да се добавя нищо към нея, 
казва терапевтът Олга Алек-

сандрова.
С билковите чайове трябва 

да внимавате!
Чаят може да се направи 

здравословен, като не се доба-
вят захар и други подсладите-
ли към него.

Но това по принцип се от-
нася до всички напитки, вклю-
чително кафе. Какво се смята 

за най-полезно в чая? Това са 
катехини (силни антиоксидан-
ти), етерични масла, амино-
киселини, витамини В1, В2, Р, 
РР, желязо, магнезий, калций и 
кофеин. Между другото, чер-
ният чай може да съдържа по-
вече кофеин от енергийните 
напитки и дори разтворимото 
кафе.
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Овен
Март ще 

донесе мно-
го емоцио-
нални пре-
ж и в я в а н и я 
на Овен. 
През този 
период ще 
бъдете мно-
го чувствителни, а хормоните 
ще полудеят. Ако имате посто-
янен партньор, ще имате както 
много приятни моменти, пълни 
с любов, така и разногласия, 
особено в планирането на ва-
шето съвместно бъдеще. Но не е 
нужно да се притеснявате, чрез 
взаимната привързаност ще ре-
шите всичко, просто внимавайте 
с излишната раздразнителност. 
През това време у вас ще се 
събуди и заразително чувство 
за хумор, така че можете да оч-
аквате приятелите ви да не мо-
гат да се откъснат от вас.

През март Овенът ще бъде 
силно повлиян от силата на Ве-
нера. Ще имате успехи в кари-
ерата си, основно през втората 
половина на месеца.

Телец
Март ме-

сец е под-
х о д я щ о т о 
време да 
с ъ б е р е т е 
смелост да 
преодолеете 
препятстви-
ята, които ви пречат от дълго 
време. Освен това ще бъдете 
много общителни и благодаре-
ние на приятното си поведение 
ще спечелите много фенове. За-
това се запознайте с хора и уста-
новете нови контакти, може би 
ще срещнете някой интересен. 
Вие също така ще можете да за-
дълбочите връзката си със себе 
си и да поддържате мислите и 
чувствата си подредени. В съ-
щото време в личния ви живот 
ще започнат големи промени, 
които ще ви придвижат с голя-
ма крачка напред. Най-накрая 
ще се отървете от негативните 
мисли от миналата година и ще 
решите да започнете да изграж-
дате нещо ново - отлична въз-
можност за вас.

Близнаци
Март ще 

донесе на 
Близнаците 
много енер-
гия и сила, 
които те ще 
и з п о л з в а т 
основно в 
полза на физическото си състоя-
ние. Все пак не прекалявайте 
още в началото, тялото ви може 
да не е подготвено за такова 
натоварване и да се нараните. 
Почти всичко ще бъде лесно за 
вас, така че не се страхувайте 
да опитате различни занаяти и 
спортни дейности и не се коле-
байте да започнете някои дреб-
ни подобрения в дома. Вашата 
креативност в планирането на 
развлекателни дейности над-
хвърля очакванията както на вас 
самите, така и на вашите близки. 
Затова трябва да следвате и ре-
ализирате идеите си; очаква ви 
незабравимо преживяване, не-
зависимо дали имате собствен 
бизнес или работите във фирма.

Рак
Март ще 

бъде спо-
койно време 
за Рака. Този 
месец ще 
сте по-подат-
ливи на на-
стинки, така 
че почивайте и не прекалявай-
те излишно; няма да ви липсва 
нищо. Напротив, имате голям 
шанс да ви хрумне добра идея, 
която ще можете да реализи-
рате по-късно, благодарение 
на физическото и психическото 
благополучие. През този период 
ще просперирате и финансово, 
което ще бъде забелязано от 
обкръжението ви и хора, които 
се интересуват само от вашите 
пари, ще се придържат към вас. 
Затова внимавайте да не бъдете 
твърде доверчиви.

Умората и изтощението ще 
безпокоят Раците преди нача-
лото на пролетта. Този период 
обаче няма да продължи дълго. 
В средата на март ще си вземете 
втори дъх и ще се върнете към 

обичайната рутина. Внимавайте 
да не ускорите този процес твър-
де много, тъй като бронхите ви 
могат да пострадат от това.

Лъв
Март в Лъв 

ще подкрепи 
неговия тем-
перамент. С 
голям енту-
сиазъм ще 
се впускате 
във всичко, 
което ви попадне, и ще се от-
личите във всичко. Това може 
да разстрои обкръжението ви, 
което ще завижда на успеха ви. 
В компанията на други ще се 
откроявате със страхотни кому-
никативни умения и чувство за 
хумор. Вашите истории, пълни 
с ентусиазъм, ще предизвикат 
интерес у хората и вие ще ста-
нете техен любимец. През този 
период вие ще имате проблеми, 
свързани с храносмилателната 
система, така че се съсредоточе-
те върху здравословна баланси-
рана диета и много почивка, за 
да нямате дилеми пред вас.

Дева
През март 

Девата ще 
научи много 
нови неща. 
Паметта ви 
ще бъде 
много добра 
през този 
период, така че се отворете към 
научаване на нова информация 
и опитайте дейности, изискващи 
аналитично мислене. В същото 
време можете да очаквате голя-
ма доза креативност, така че не 
се страхувайте да експеримен-
тирате. Вашите идеи ще си за-
служават, така че ги представете 
на своя ръководител. Просто 
внимавайте да не се натрапва-
те и предварително обмислете 
начина, по който представяте 
идеите си. Многото задачи на 
работното място могат да ви 
изтощят и да доведат до здраво-
словни проблеми. Ще работите 
почти денонощно. Опитайте да 
включите фибри в храненето си.

Везни
Март ще 

бъде нато-
варен месец 
за везните. 
Подгответе 
се за големи 
промени в 
личния ви 
живот. Ако се чувствате все едно 
не сте ходили никъде от много 
време, това ще е момента да 
направите нещо по въпроса. Ако 
сте обмисляли да се премести-
те не се безпокойте и просто го 
направете. Ако си мислите за 
смяна на работата най-вероятно 
ще намерите нещо което ще ви 
носи удоволствие. Опитайте се 
да се поддържате в добро сис-
тояние на духа през този пери-
од понеже ще приемате всичко 
лично и ще се разстройвате лес-
но. Медитацията би трябвало да 
ви помогне с това, защото бързо 
се разсейвате и дори най-мал-
кият проблем може да ви про-
вокира. За щастие у дома ще 
можете да се отпуснете.

Скорпион
През март 

с к о р п и о н а 
ще започне 
да бленува 
за чувство 
на сигур-
ност. Ще се 
ч у в с т в а т е 
най-добре когато блъзък човек 
ви прегръща, независимо дали 
е партньора ви или член на ва-
шето семейство. Нуждата ви 
да споделяте чувствата си ще е 
много силна, поради което ще 
сте склонни да сте меланхолич-
ни или дори депресирани, ако 
няма на кого да си изплачете 
сърцето. Бъдете внимателни по-
неже тези състояния могат евен-
туално да доведат до душевни, 
а също и физически проблеми. 
Може би трябва да се опитате 
да откриете някаква дейност, 
която ви дава възможност да из-
разите чувствата си, като танци 
или рисуване.

Скорпионите ще бъдат под 
влиянието на Луната през Март. 
Тяхната емоционалност ще бъде 
много по-значима и те ще се 
опитат да намерят хора, в чиято 
компания се чувстват сигурни.

Стрелец
С настъп-

ването на 
март стре-
лците ще 
започнат да 
се чувстват 
много само-
уверени и 
спокойни. От 
вас ще струи положителна енер-
гия, която ще привлича прияте-
лите и близките ви и те ще чувст-
ват необходимост да прекарват 
време с вас. Календара ви ще се 
изпълни със срещи с приятелите 
ви, ще станете много популярни, 
най-вече заради уникалното си 
чувство за хумор, което няма да 
ви остави много време за вас са-
мите. През месеца ще се появят 
въпроси свързани с бъдещето 
ви. Причината се крие в това, че 
това е най-подходящото време 
да се вземат решения свързани 
с посоката на вашата кариера.

Март Стрелците ще бъдат 
много популярни сред близките 
си и ще бъдете съпричастни и 
ще се радвате да помогнете на 
другите да намерят изход.

Козирог
През март 

козирозите 
ще изпитат 
и з в е с т н и 
разочарова-
ния свързани 
с връзките 
им. Ще тряб-
ва да се справяте с чувства като 
- винаги съм привлечен от греш-
ните хора и ще си остана сам 
завинаги. Не оставяйте тези чув-
ства да ви завладеят защото не 
са истина. Тези чувства вземат 
превес само в моменти на отча-
яние. Затова се опитайте да се 
фокусирате върху нещо друго и 
вложете енергията си в някакви 
творчески занимания, в които 
ще сте добри през този месец. 
Опитайте може би да декори-
рате дома си или да посещавате 
уроци по керамика, където ще 
имате пространство за вашите 
фантазии и да изпуснете парата.

Признание в любов от дъл-
гогодишен приятел, на когото 
никога не сте обръщали особе-
но внимание, може да бъде из-
ненада за вас.

Водолей
За водо-

лея март ще 
бъде спо-
койно време 
заето с при-
добиването 
на нови зна-
ния. Не оч-
аквайте големи спортни пости-
жения през месеца, понеже ще 
се чувствате уморени и може да 
изпитвате мускулни болки. Все 
пак ума ви няма да си почива 
и ще може да използвате този 
период на спокойствие да под-
редите мислите си. Може също 
да се впуснете в изучаването 
на нещо напълно ново, което 
винаги е било голямо предизви-
кателство за вас. Нещо повече, 
съзнанието ви ще е отворено 
също и към духовния свят, зато-
ва си отделете време за медита-
ция опитайте да се фокусирате 
основно върху дълготрайните си 
проблеми.

Риби
През март 

чувствата на 
рибите от-
носно парт-
ньора им 
може да са 
доста раз-
х в ъ р л я н и . 
Макар че през повечето време 
ще сте в добро настроение тези 
чувства все пак ще ви се отразят. 
Не трябва да криете съмненията 
си и трябва да се опитате да ги 
обсъдите с партньора си сега. 
През този период действията 
ви ще са повлияни от излъчва-
ната от вас енергия. Следвайте 
чувствата си и се опитайте да 
разрешите всичко с време, така 
че да не изпаднете в депресия 
или да нараните някой друг. От 
друга страна ще сте доста съп-
ричастни, което ще ви помогне 
да намерите решение на важни-
те въпроси. Слънцето ще има 
най-значимо влияние върху вас. 
Подобно на тази звезда, вие ще 
бъдете особено уверени и щед-
ри. Това е идеална възможност 
за кариерно издигане.

Хороскопи за месец март 2023 година

Вече сме писали за пребива-
ването на Васил Левски в Угър-
чин, за опита му да създаде 
революционен комитет тук, 
за участието му в празнична 
литургия в църквата, предста-
вяйки се за монах от Троянския 
манастир и други.

150-годишнината от гибел-
та на Левски е повод за пореден 
път да обърнем поглед към не-
говата светла личност и свя-
тото дело, за което е отдал 
и живота си - освобождението 
на България от петвековното 
османско иго. 

Този път ще го направим 
като публикуваме документа-
лен разказ, поместен в бр. 6 
на в. "Друм" от 1987 г. с автор 
д-р Радой Еков. В него е описано 
преживяване на сподвижника 
на Левски Димитър Пъшков, за-
едно със самия Левски в Ловеч, 
от което на Пъшков... му омек-
нали краката.

Но преди преживяването на  
Пъшков, нека кажем няколко 
думи за самия него. Роден е в съ-
седното село Сопот през 1840 
г. В средата на 60-те години на 
19-ти век е бил учител в Ловеч, 
а после се отдава и на търгов-
ска дейност. През 1869 г. е един 
един от учредителите на тай-
ния революционен комитет в 
Ловеч и е един от доверените 
хора на Левски тук. След обира, 
извършен от Димитър Общи 
в Арабаконашкия проход, Ди-
митър Пъшков е арестуван и 
осъден през 1872 г. на вечно 
заточение в Диарбекир, заед-
но с други дейци на Ловчанския 
комитет. През 1876 г. обаче 
успяват да избягат от зато-
чението и отиват в Румъния, 
където отново се включват в 
освободителната борба.

След Освобождението Пъш-
ков нееднократно е избиран за 
народен представител, зани-
мавал се е активно с общест-
вена дейност още редица годи-
ни. Умира през 1926 г.

Като поборник и сподвижник 

на Левски на Димитър Пъшков 
е дадена земя в землището на 
Угърчин, която и до днес се на-
рича Пъшковото.  Покрай сто-
панисването на тази земя  той 
неведнъж е идвал в Угърчин и е 
бил на почит сред тукашните 
хора, особено сред младите 
учители, на които той вед-
нъж на чашка кафе разказал за 
въпросната случка в Ловеч. Но 
нека дадем думата на автора 
на разказа.

ШАРАН ЗА АЛИ ЧАУШ

В архивата на Иван Н. Войни-
ков от Угърчин, предадена на 
Ловешкия музей, четем:

Един ден след обед, пред 
кафенето под бряста бяхме на-
сядали няколко учители и дру-
ги хора и играехме табла. Ето, 
че към нас се зададе Димитър 
Пъшков от Сопот, идващ от чиф-
лика си. Ние станахме, сторихме 
му място и му поръчахме кафе.

Тогава аз рекох: 
- Господин Пъшков, Вие бяхте 

приятел на Левски. Разкажете 
ни нещо за него, което не е пи-
сано по книгите. Ние сме млади 
учители и сме любопитни да 
научим повече за него, за да го 
разказваме на децата.

Пъшков се усмихна, погали 
бялата си брада и рече:

- То за Василя много е писано, 
но щом искате, ще ви кажа нещо, 
което не е писано. Аз бях учител 
като вас в Ловеч. Един ден пре-
ди обед към 10 часа ми се съоб-
щи, че после обед, като пусна 
учениците, да отида у Никола 
Сирков, където ще да имаме съ-
вещание с Левски. Какво беше 
моето учудване, когато малко 
после това на прага на класната 
стая се изправи Левски, обле-
чен алафранга (по европейски), 
засмян и сресан досущ, както е 
изтипосан на снимката, която се 
намира в джоба на Али Чауш, 
който го търси под дърво и под 
камък. Здрависахме се и аз му 
викам:

- Василе, ти си луд!
- Луд съм - казва, - но толко-

ва, че да не повярва Али Чауш. 
Хайде, тръгвай да се разходим 
из чаршията. Ще те черпя боза.

Пуснах децата да си вървят и 
тръгнах с него ни жив, ни умрял. 
Стигнахме до Покрития мост и 
си викам: ами ако сега се зададе 
от някъде Али Чауш? Точно в тоя 
момент го видях, че идва срещу 
нас. Идеше ми да има как да се 
отвори земята и да потъна. Из-
вадих си кърпата и захванах да 
си бърща носа, за да скрия уп-
лахата и смущението си. Левски 
се усмихна, ръгна ме в ребрата и 
рече: "темане". Бяхме се израв-
нили с Али Чауш. Той прие тема-
нето и отмина. Ох, божичко - ре-
кох си аз - спасихме се! Но Али 
Чауш се беше спрял и обърнал 
към нас...

- Господин Пъшков, - каза той 
- кой е негова милост, дето е с 
Вас?

Левски ме превари:
- За мене ли става дума, Али 

Чауш? Не ме ли помните?
- Абе виждал съм Ви някъде, 

но не мога да се сетя къде?
- Аз съм търговецът на риба 

от Свищов, дето лани, по това 
време, Ви проводих оня голе-
мия шаран. Чунким сега при-
ближава Никулден и рекох мал-
ко алъш-вериш да направя. А с 
Пъшков се познаваме, та рекох 
да го черпя една боза.

- А, добре. Като е така, гле-
дайте да не ме забравите и тая 
година!

- Рахат бъдете, Али Чауш! - от-
върна Левски.

Той направи темане и про-
дължихме. Пихме боза. Левски 
беше весел и се смееше, че съм 
се уплашил. А на мен краката ми 
бяха омекнали и не можех да 
стана от стола.

по разказа на
д-р Радой Еков

за в. "Друм"
Борислав Патарински

Шаран от Апостола за Али Чауш

Ловеч, Вароша - 1930 г.

Последната снимка на Левски от 1872 г. Снимка на Димитър Пъшков от 1879 г.
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„Най-доброто предстои!“
Верни на традицията и тази година детски фес-

тивал „Вярвай в чудеса“ и ръководството на общи-
на Угърчин ще зарадват всички деца от общината 
със седмата поред фестивална книга. Тя е със загла-
вие „НАЙ-ДОБРОТО ПРЕДСТОИ“ и ще бъде подарена 
за Благовещение (25 март) с множество „Часове по 
фантазия“ за малчуганите от детската писателка 
Милена Димова. 

По увлекателен начин и този път тя ще им разка-
же къде живее добротата. През цялата 2023 - та 
година детски фестивал „Вярвай в чудеса“ община 
Угърчин ще твори и работи с децата от Угърчин, 
Кирчево, Лесидрен и Катунец под мотото „НАЙ-ДО-
БРОТО ПРЕДСТОИ“.

Преди Благовещение фестивала с радост ще от-
броява дните до пролетта с рисунки, стихове и дру-
ги артистични прояви на децата от детските гра-
дини и училищата на територията на общината.

Защото вярващите в чудеса, са и творящи чудеса! 
Милена Димова

В духа на българщината и под надслов „Чудесата на 
родните традиции“ детски фестивал „Вярвай в чуде-
са“ община Угърчин приветства интерпретацията 
по темата от учителите (в лицето на г-жа Анелия 
Александрова) и учениците от ОУ „Христо Ботев“ в 
село Кирчево на традиционния български празник Три-
фон Зарезан, състоял се на 14 февруари във фоайе-
то на училището. Следвайки българската традиция, 
учениците под ръководството на своята любима 
учителка, г-жа Александрова се бяха подготвили от-
лично по темата. Имаха и публика от страна на ро-
дители и роднини. 

Накрая за забавление размениха по някоя и друга 
добре изрисувана Валентинка помежду си.

Същото направиха и възпитаниците от ОУ „Св. Па-
исий Хилендарски“ в село Лесидрен и СУ „Св. св. Кирил и 
Методий“ в Угърчин. Учениците с радост изпратиха 
свои послания с картички и до екипа на детски фес-
тивал „Вярвай в чудеса“ община Угърчин,  а организа-
торите им напомниха, че доброто вярващо сърце  е 
по-силно от всяка вълшебна пръчица.  

Трифон Зарезан и валентинки на 14 февруари


